

Роль Университета Арктики в изучении Циркумполярного региона (Бакалавриат Циркумполярного Регионоведения)

Кондакова Саргылана Константиновна

старший преподаватель

Якутский государственный университет им М.К. Аммосова, Якутск, Россия

E-mail: L_kondakova@mail.ru

Университет Арктики является международной сетью университетов, колледжей и научно-исследовательских институтов циркумполярных стран, входящих в Арктический Совет. Цель Университета Арктики – создание устойчивого и постоянно развивающегося циркумполярного региона, путем создания благоприятных условий для северян через образование и обмен знаниями. Идея создания Университета Арктики, не без основания, высказывалась многими жителями Арктики и всеми теми, кто, так или иначе, связан с проблемами ее развития. По их мнению, такой приполярный университет предоставит беспрецедентные возможности делиться информацией об Арктике и устойчивом развитии Севера, удовлетворять особые потребности студентов Севера и изучать северные культуры, языки и системы знаний. В конце 1990-х годов представилась благоприятная возможность реализовать эти идеи. Университет объединяет политические и геополитические интересы в рамках учреждения высшего образования, что делает его более доступным и уместным для разнообразного и малонаселенного района.

Официальное открытие Университета Арктики состоялось в г. Рованими, Финляндия, 12 июня 2001 года. Концепция Университета Арктики предусматривает высшее учебное заведение, связанное с экологической, культурной и экономической целостностью Арктических регионов через научные достижения и международное сотрудничество в образовании и научных исследованиях. Университет предлагает ряд образовательных программ, направленных на создание кадрового потенциала и распространение знаний о Севере среди его жителей и представителей других регионов.

Якутский государственный университет им М.К. Аммосова является одним из членов Университета Арктики. В 2006 году в Якутском госуниверситете принято решение начать преподавание одной из программ Университета Арктики – Бакалавриата Циркумполярного регионоведения (Bachelor of Circumpolar Studies-BCS). Это общеобразовательная учебная программа, которая представляет целостное понимание вопросов Севера в приполярном контексте. Объем программы – от 90 до 120 кредитов (в Европейской системе взаимозачетов), которая является дополнением к учебной программе в учебных заведениях региона. Программа предусматривает интегративный подход, включающий социальные и естественные науки, а также получение местных региональных знаний. Это даст возможность студентам приобрести широкие фундаментальные знания о северном регионе в частности и об окружающем мире в целом.

Цели программы:

- Изучить Арктический регион; культуру, традиции, искусство коренных народов, населяющих такие страны, как Россия, Финляндия, Норвегия, Исландия, Гренландия (Дания), Канада и Соединенные Штаты Америки (Аляска).
- Обеспечить северян необходимыми знаниями для решения вопросов, относящихся к их сообществам, таких как управление и устойчивое развитие.
- Достичь взаимопонимания на территории Циркумполярного Севера через разработку общей учебной программы.
- Разработать учебную программу, которая подходит студентам, живущим на Севере, и одновременно является доступной студентам других регионов.

Содержание программы:

- BCS 100 «Введение в Циркумполярный Мир» (An Introduction to the Circumpolar World)

- Шесть основных курсов: Мир и окружающая среда, Народы и Культуры, Актуальные вопросы современности.
- Комплект курсов специализаций, отобранный из широкого спектра курсов и программ высших учебных заведений-членов Университета Арктики.

В Якутском госуниверситете вводный курс BCS 100 преподается в виде лекций, в рамках которого студенты изучают такие понятия как «Север», «Арктика», «Циркумполярность», «Бореальность» и т.д., а также рассматривают роль северного региона, который, как известно, является географическо-территориально-природным и цивилизационным резервом нашей планеты. Остальные курсы (Мир и окружающая среда, Народы и Культуры, Актуальные вопросы современности) студенты изучают дистанционно. За каждым студентом или группой студентов закреплён персональный преподаватель-консультант (tutor), с которым они могут связаться в любое удобное время по электронной почте. Также постоянно открыт доступ к информации, подготовленной преподавателем своевременно и системно по известному студентам электронному адресу, доступ к которому возможен благодаря индивидуальному логину и паролю. Весь процесс обучения построен в режиме он-лайн, начиная от выбора курса, заканчивая общением с «виртуальным» преподавателем, носителем языка. Преподавание ведется только на английском языке, поэтому главным условием обучения в рамках программы является знание английского языка, что, в свою очередь, способствует качественному преподаванию английского языка студентам ЯГУ. Ежедневно студенты индивидуально получают задания, а тьютор ведет проверку и оценку деятельности каждого студента. На выполнение задания отводится определенное количество времени, студенты обязаны в срок сдавать свои работы. Заложенная в программе функция контроля заключается в следующем: преподаватель отслеживает, как продвигается процесс обучения, контролирует посещения виртуальных занятий. Пройдя курс дистанционного обучения, студенты Якутского госуниверситета в рамках другой программы Университета Арктики «Север Северу» имеют возможность ежегодно выезжать в одну из стран Циркумполярного Севера (Финляндия, Швеция, Норвегия, Канада и т.д.), где они обучаются в одном из арктических институтов, применяя полученные знания на практике.

Таким образом, Бакалавриат Циркумполярного регионоведения – это новый способ для студентов вузов узнать о Севере, посредством курсов, которые преподаются в разных уголках мира, в аудитории и в дистанционном режиме. Являясь основной академической программой, BCS обеспечивает глубокое изучение вопросов, связанных с Арктикой, а также предоставляет возможность дальнейшего изучения разнообразных дисциплин. Данная программа позволяет студентам получить глубокие знания о странах, народах и других вопросах, связанных с Циркумполярным Севером, а также готовит их к профессиональной деятельности в таких областях, как управление ресурсами, самоуправление, арктическое инженерное дело, туризм и т.д. Кроме того, программа Бакалавриата предлагает студентам беспрецедентные возможности изучить Север, общаясь со студентами и преподавателями других северных стран, дает возможность путешествовать и знакомиться с культурами и народами вокруг приполярного Севера.

Литература:

1. Langlais R. and Snellman O. Learning to be Circumpolar: Experiences in Arctic Academic cooperation. Rovaniemi: University of Lapland Press, 1998.
2. www.uarctic.org (Официальный сайт Университета Арктики)